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Übungen zu Lineare Algebra I

1. (a) Formen Sie die Matrix

A =









0 2 0 1
0 0 −1 2
1 2 3 0
2 0 5 0









in eine Zeilenstufenform um und bestimmen Sie rg(A).

(b) Bestimmen Sie alle Lösungen von







2x− 4y + 4z − 5u− 5w = 3
2z + u− 3w = 3

−3x+ 6y − z + 10u = 3.

2. Seien

A =





3 4 −2
2 −1 −1
0 1 0



 , C =





2 0 −1
−1 −1 2
2 −1 1



 .

(a) Berechnen Sie det(A) und die Inverse A−1 von A.

(b) Gibt es eine Matrix B, so dass AB = C ?

3. Für k ∈ R definieren wir den linearen Unterraum

Sk = 〈(1, 1, k), (k, 1, 1), (k, k, 0)〉

von R
3. Bestimmen Sie

⋂

k∈R

Sk .

4. Sei A ∈ R
m×n und a1, . . . , an ∈ R

m die Spalten von A. Wir betrachten die
lineare Abbildung f : Rn → R

m, x 7→ Ax. Zeigen Sie:

(a) f ist genau dann injektiv, wenn a1, . . . , an linear unabhängig sind.

(b) Es gilt im(f) = 〈a1, . . . , an〉 .
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